

Скажите всѣмъ нашимъ братьямъ-героямъ, что мы всѣ, какъ одинъ, воодушевлены однимъ мужественнымъ духомъ и дружными желаніемъ беспощаднымъ бичемъ изгнать нашихъ безбожныхъ враговъ изъ предѣловъ нашей родной Русской земли.

Наше всеобщее объединеніе ютъ малыхъ дѣтей до безпомощныхъ стариковъ принести свою лепту труда, кто чѣмъ можетъ, на общее родное и святое дѣло, явится тѣмъ все сокрушающимъ бичемъ, предъ которымъ безсиленъ будетъ устоять дерзко возставшій на насъ врагъ.

Мнѣ пришлось въ эти дни видѣть одну изъ многихъ юныхъ дѣвочекъ-сиротъ, занимавшуюся усердно шитьемъ бѣлья для воиновъ и удивиться ея героическому духу и мудрому отвѣту на мой вопросъ: не скорбитъ ли она за своего отца, павшаго на полѣ брани. Эта юная героиня мнѣ отвѣтила: „Знаю такъ Богу угодно, чтобы онъ былъ убитъ на войнѣ, за то онъ очистится отъ грѣховъ и будетъ сопряченъ съ мучениками и за насъ сиротъ будетъ Бога молить. Я-же буду себя утѣшать тѣмъ, что я дочь не простого смертнаго человѣка, а мученика-героя“. Отъ избытка этого дѣтскаго сердца уста глаголали. Кто не удивится предъ этими дѣтскими героическими глаголами и не воодушевится духомъ отдать не только возможное, но и самую жизнь на алтарь родной отчизны.

Таковъ нашъ духъ, таковы наши настроенія въ сіи дни великихъ искушеній. Да будетъ же этотъ героическій духъ не ослабѣвающимъ до конца и среди всѣхъ нашихъ чудо-богатырей, стоящихъ на ратномъ полѣ брани. Пусть же они помнятъ мужественныя слова великаго ветхозавѣтнаго героя Луды Маккавея, павшаго на полѣ брани съ мечемъ въ рукахъ: „Нѣтъ! да не будетъ этого со мною, чтобы бѣжать отъ нихъ; а если придетъ часъ нашъ, то умремъ мужественно за братьевъ нашихъ и не оставимъ нареканія на славу нашу“ (*). Ей, ей! буди, буди!

Игуменъ Серафимъ.

„Слово Русскому солдату“ (**)

„Мнѣ еже жити,—Христось, а еже умрети,—пріобрѣтеніе“ (Филип. 1, 21).

Такъ мужественно говорилъ Св. Апостоль Павелъ, когда ему враги угрожали смертью. Онъ не боялся смерти, ибо вѣрилъ въ бессмертіе. Онъ какъ-бы такъ говорилъ своимъ врагамъ: я дѣлаю дѣло Христа, а если умру, то получу вѣчное нескончаемое житіе на небѣ, уготованное мнѣ Христомъ. При такомъ убѣжденіи и вѣрѣ, онъ смѣло смотрѣлъ въ глаза смерти и въ тяжелыя минуты не терялъ мужества и крѣпости духа.

*) 1 Мак. 9, 10.

**) Сказанное воинамъ запаснаго баталіона 17 января 1915 года. ✓

Так и вы, дорогие наши воины, Промыслом Божиим призваны въ ряды славной нашей Русской рати на защиту Вѣры, Царя и Отечества. Запечатлите въ сердцахъ своихъ эти слова Св. Апостола Павла и также смѣло смотрите въ глаза смерти, надѣясь получить вѣчную жизнь на небѣ. Кому будетъ суждено положить животъ свой на ратномъ подвигѣ, то онъ будетъ увѣнчанъ Небеснымъ Царемъ мученическимъ вѣнцомъ, сіяющимъ свѣтомъ не земнымъ. „И Азъ животъ вѣчный дамъ имъ и не погибнутъ во вѣки, и не восхититъ ихъ никто же отъ руки Моея“ (Іоан. 15, 13). Таковыя будутъ въ память вѣчную и отъ ихъ памяти всюду будетъ свѣтить Христова любовь, сильнѣе словъ взывая: „Больше сея любви никтоже имать, да кто душу свою положить за други своя“ (Іоан. 15, 13). Души этихъ героевъ, проявившихъ мученичество, пожизнившихъ жизнь свою за Вѣру, Царя и Отечество, перейдутъ изъ земной юдоли въ вѣчныя обители Отца Небеснаго, уготованныя среди сонма мучениковъ. Съ такимъ настроеніемъ идите, дорогие братья, на великое и святое ратное дѣло. Будьте готовы ко всякимъ случайностямъ, дабы не могла поколебать вашего духа никакая жестокая буря, но закалита бы въ адамантовую крѣпость и сдѣлала еще сильнѣе духомъ и неустрашимѣе. Съ этимъ сознаниемъ полной важности предъ Царемъ и Родиной вы должны служить и находить въ немъ утѣшеніе и подкрѣпленіе въ тяжелыя минуты жизни. Любовь къ Отечеству пусть будетъ для васъ воздухомъ для души, влагающимъ въ сердца ваши любовь къ родной семьѣ и человѣчеству. Отнынѣ вы не должны размышлять, что идете на скорбь и лишенія, или даже на самую смерть, но дѣлать все, что требуетъ долгъ присяги.

Въ тяжелую минуту испытаній вспомните о вѣрномъ исполнителѣ долга, современномъ мученикѣ Василѣ Рябовѣ*), который одинокимъ стоялъ предъ лицомъ смерти и мужественно отвѣчалъ японцамъ: „Русскій солдатъ скорѣе согласится три раза умереть, чѣмъ быть измѣнникомъ своей родинѣ. Жизнь моя въ вашихъ рукахъ... Что хотите, то и дѣлайте. Я радъ умереть за своего Царя-Батюшку, за Вѣру православную и Русь святую“. Какое величіе духа и твердость вѣры въ будущее воздаяніе этого сѣраго героя! Въ эту минуту его устами, какъ устами страстотерца-мученика говорилъ Духъ Божій, дабы познали враги крѣпость духа русскаго солдата и его вѣрность долгу до гроба. Могъ-ли думать этотъ повидимому маленькій человѣкъ, что онъ въ послѣднюю минуту земной жизни явится среди человѣчества новымъ великимъ героемъ, имена и дѣла которыхъ всемірная исторія заноситъ на свои скрижали; память о которыхъ живетъ вѣчно въ народныхъ сердцахъ и геройскій ихъ подвигъ остается незабвеннымъ въ родъ и родъ. Пройдутъ годы, пройдутъ вѣка, канутъ въ вѣчность столѣтія, но имена такихъ героевъ не будутъ забыты потомствомъ. Они будутъ служить путеводною звѣздой, указующею путь къ исполненію долга и высокимъ примѣромъ мужественной смерти на полѣ чести. Они были русскіе солдаты и съ ними былъ Богъ. Безсилень кто-либо сказать, „что ихъ уже нѣтъ“. Нѣтъ, они жили и будутъ вѣчно жить въ памяти великаго Русскаго народа. Хотя прахъ ихъ далеко отъ насъ скрыла сырая земля, но во всѣхъ концахъ земли Русской

*) Рядовой Писаревского полка, 49-й пѣхотной дивизіи.

исплетаются имъ неувядаемыя вѣнки не изъ живыхъ цвѣтовъ, скоро вянущихъ, но изъ неувядаемыхъ и вѣчныхъ похвальныхъ словъ. О нихъ все будутъ говорить, кто какъ умѣетъ. Дѣла ихъ не поблекнутъ до тѣхъ поръ, пока свѣтятъ солнце и луна, а будутъ цвѣсти и ароматомъ своимъ благоухать грядущимъ родамъ и поколѣніямъ. Хотя видимая связь ихъ съ временною жизнью какъ-бы порывается, но не порвется къ нимъ любовь народная, а какъ неизгладимая сила будетъ двигать сердца къ благородной и славной ихъ памяти. Безсилна и мрачная могила скрыть ихъ бессмертный духъ, но дѣла ихъ и имена запечатлѣныя на церковныхъ стѣнахъ, яснѣе словъ будутъ говорить потомству о томъ, что они живы духомъ, ибо „въ память вѣчную будетъ праведникъ“, и ихъ геройскій подвигъ будетъ служить для потомства лучшей школой воспитанія людей съ геройскою душой. Они какъ-бы живые будутъ говорить: „Насъ могли враги только убить, а не побѣдить“. Много столѣтій прошло послѣ геройской смерти царя Леонида Спартанскаго, но слова, начертанныя на его памятникѣ: „Странникъ, возвѣсти Спартѣ, что мы легли здѣсь, повинаясь законамъ своего отечества“, какъ брилліанты сіяютъ и понынѣ. Мы невидѣли великаго Свято-слава, но знаемъ о немъ по его словамъ къ дружинѣ: „Ужъ намъ некуда дѣваться. Волею или не волею должны сражаться. Да не посрамятъ земли русской, но ляжемъ костьми, ибо мертвымъ срама нѣтъ. Если побѣдимъ, то и срама наживемъ, да и не убѣжимъ. Стойте же крѣпко. Я пойду впередъ. Если моя голова ляжетъ, то вы промышляйте сами о себѣ“. Его бессмертные герои отвѣтили: „Гдѣ твоя голова ляжетъ, тамъ и мы положимъ свои головы“. Положилъ жизнь свою на полѣ брани храбрый герой святой благовѣрный князь Мстиславъ, но его предсмертныя слова къ своимъ соратникамъ: „Дорогіе мои братья! Если умремъ за христіанъ—очистимся отъ грѣховъ, Богъ причтетъ къ сонму святыхъ мучениковъ, а если не умремъ теперь,—умремъ же когда нибудь“, говорятъ о немъ, какъ о великомъ русскомъ героѣ.

Будьте же бодры и крѣпки духомъ и вы, дорогіе мои братцы, сознавая свое правое и святое дѣло, на которое призваны. При полномъ сознаніи правоты и святости своего дѣла, вы бодро и смѣло пойдете на самую смерть съ твердой надеждой получить жизнь вѣчную за гробомъ. Нашъ Подвигоположникъ Христосъ поправъ смерть и уготовалъ своимъ послѣдователямъ вѣчную жизнь.

Слава русскаго солдата уже вновь прогремѣла во всѣхъ концахъ вселенной. Они на дѣлѣ показали какъ нужно защищать родную землю и смѣло полагать свою жизнь за Вѣру, Царя и Отечество. Наши братья уже многіе съумѣли смѣло помереть на полѣ чести, оставя намъ великій и славный примѣръ. Съ такимъ безтрепетнымъ и геройскимъ духомъ желаю и вамъ, дорогіе братцы, вѣстать на мѣста павшихъ героевъ, а если будетъ суждено, то не бояться смерти, а съ честью лечь костьми за священный долгъ. Въ минуту самаго сраженія пусть озарятъ вашу память слова великаго русскаго вождя князя Дмитрія Донскаго: „Сіе мѣсто буди намъ гробъ за имя Храстово и за вѣру христіанскую. Впередь!“ Аминь.

Игуменъ Серафимъ.

Редакторъ-Издатель **Игуменъ Серафимъ.**